Haztartasi praktikak
Szagtalanitds

1) A konyha Iégterében terjengd kellemetlen halszagot, amit a halhus fehérjéinek bomlasa
soran keletkez6 trimetil-amin okoz, konnyen megsziintethetjiik, ha egy kis talkaba
felmelegitett ecetet Ontiink.

2) A cipdk kellemetlen szagat, melynek forrésa lehet példaul az izzadsagbol szarmazo
butansav, szédabikarbonédval semlegesithetjiik. Szorjunk némi szédabikarbonat a cipdbe,
hagyjuk benne néhany orara — a szagok eltiinnek.

a) Reakcioegyenlet felirasdval magyarazza meg a szag eltiinését a két emlitett esetben!

(Az egyenletekben tiintesse fel a szerves vegyiilet konstitciojat!)

b) Ha leveg6ben terjengd halszag ellen meleg vizben oldott citromsavval probalkoznank,

nem jarnank sikerrel. Adjon magyarazatot erre a tényre!

Lugositas
1) Az un. lagos perec készitéséhez altalaban szdédabikarbonat irnak eld a receptekben. (Siités

elott rovid ideig szodabikarbona-oldatban kell tartani a megformazott, nyers perecet.)
Azonban ha a szoédabikarbonat elére ,,megsiitjiik” 120-130 fokos siitdben, és ezt hasznaljuk
helyette, jobb eredményt ériink el.

2) Hazi szappanf6zés eldkésziileteként fahamut rdzogatunk vizzel, majd a keletkezd oldatot
lesztirjiik. Ez a folyadék a benne oldott kalium-karbonat miatt lagos kémhatast, igy alkalmas
szappanfdzésre. Hatékonyabba, ,,erdsebbé” tehetjiik, ha dsszekeverjiik némi oltott mésszel,
majd a csapadékos oldatot ismét lesziirjiik. Ezzel az oldattal dolgozzunk.

¢) Irja fel a szodabikarbona-oldat ligos kémhatasat okozo reakcio ionegyenletét!

d) Mi torténik a szodabikarbonaval, mikdzben ,,megsiitjiik” a siitdben? Reakcidegyenlettel
valaszoljon!

e) A szappanfézéshez valamilyen ndvényi vagy éllati eredetii alapanyagra van sziikség a
lugos kémhatast oldat mellett. Kémiai szempontbdl milyen anyagot kell tartalmaznia
ennek az alapanyagnak? Huzza ala a helyes valaszt!

trigliceridet fehérjét poliszacharidot természetes polimert



f) Mi torténik a ,,hamulé” oltott mésszel torténd dsszekeverésekor? Reakcioegyenletet

irjon!

g) Magyarazza meg, miért nem lehet magaval az oltott mésszel szappant f6zni!

(2022. majus id.)

Megoldas: (10 pont)

a)

b)
¢)
d)
e)

CH3COOH + N(CH3)3 = CH3COONH(CH3s)3 (ionegyenlet is elfogadhato) 2 pont
1 pont a trimetil-amin helyes képletéért

C3H7COOH + NaHCO3 = C3H7COONa + H20 + CO2 2 pont
1 pont a butansav helyes képletéért

A citromsav nem illékony (forraspontja joval nagyobb az ecetsavénal). 1 pont
HCO3™ + H20 = H2CO3 + OH™ 1 pont
2 NaHCO3 = NaxCOs3 + H20 + CO2 I pont
alahuzva: trigliceridet 1 pont
K2COs + Ca(OH)2 = 2 KOH + CaCOs3 1 pont

A zsirsavak kalciumsoi vizben rosszul oldodnak.
(vagy: A kalciumionok csapadékot képeznek a keletkezo
szappananionokkal.) 1 pont



